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SĂPTĂMÂNA 

În perioada 24-28 mai 1993 a avut 
loc „Săptămâna Arhivelor", acţiune de
dicată unei mai bune cunoasteri a acestei 
instituţii de critre publicul· larg, eviden
ţierii rolului acestei instituţii in gestio
narea Fondului Arhi·✓istic National al 
bogatului tezaur de informaţii oferit pen
tru îmbogăţirea şi redarea faptelor şi 
e·✓enimentelor istorice potfrrit adevăru
lui istoric. 

În ciclul manifestărilor ce au avut loc 
menţionăm: Conferinţa de presă din 2.5 
mai şi Sesiunea anuală de comunicări, 
l\lemoria Documentelor. Aflată în dezba
terea Parlamentului, Legea Fondului Ar
hi·ristic Naţional îşi aşteaptă şi odată cu 
ea întreaga acfr,itate arhivistică, con
sfinţirea, privind temelii noi unei activi
tăţi ce se desfăşoară de mai bine de 160 
de ani în Arhivele Naţionale. 

Conferinţa de presă organizată de con
ducerea Direcţiei Generale a Arlii-✓elor 
Statului a făcut cunoscut ziariştilor pre
zenţi, ~adioteleviziunii Române, preocu
pările actuâ.le ale Arhivelor, precum şi 
principalele direcţii de acţiune. Directorul 
general, prof. univ. dr. Ioan Scurtu arată. 
că „Principala preocupare a instituţiei 
noastre a fost şi rămâne promovarea noii 
legislaţii şi, potrivit acesteia, îmbogăţirea 
cu noi fonduri şi colecţii a. patrimo
niului arhivistic naţional". 

În acest sens, în ultimii trei ani au fost 
preluaţi peste 31 km de arhi,ră. Preluarea, 
s-a evidenţiat, s-a efectuat în regim de 
salvare, Arhivele Statului angajându-se 
să pregătească aceste fonduri pentru „pu
nerea lor la dispoziţia cercetflrii istorice, 
care să contribuie la o imagine realri asupra. 
istorici ţării". Din arhi,,a fostului CC al 
PCi~ (preluată. de la Ministerul Apărării 
Naţionale) 4 I de fonduri arhi·ristice sunt 
redate circuitului cercetririi ştiinţifice, de 
menţionat că, odată cu repunerea în cir
cuitul ştiin1ific a acestor documente, s-a 
constatat „lipsa unor importante canti
tăţi de documente din fondurile kgatc 
de e·✓enimentele ce au avut loc în decem
brie 1989 şi 1990". 

În privinţa arhivei prdu::;t~ ele la Minis
terul de Interne şi Departamentul Secu
rităţii Statului, acfr,ita.tea de separare 
a documentelor istorice de cde operative 
se a.flă într-un stadiu a·ransat de prcgă-
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tirc, a.vând certitudinea ca lll cursul anului 
1993 , ,o bună parte din a.ceste documente 
vor fi redate circuitului ştiinţific". 

Cercetarea arhi·relor românesti aflate 
în Rusia, potrivit hotărârii g'uvernulni, 
în baza Acordului de colaborare încheiat 
cu Comitetul de Stat pentru Problemele 
Arhivelor, a evidenţiat existenţa a 13 
fonduri sau fragmente de fonduri a.rhi·✓ is
tice aparţinând României. Astfol, numai 
la Arhiva Specială au fost descoperite 
6 fonduri create de instituţii românesti. 
La celelalte arhive cercetate: Arhiva. com:in
ternului, Arhiva Marii Revoluţii din Oc
tombrie, Arhi,,a. Imperială (Ministerul de 
Externe) s-au făcut comenzi, pentru copi
erea. documentelor, a cărei finalizare se 
va. realiza. în termen ele 7 luni. 

Au fost preluate fondurile docmnenta.re 
create de Ministerul Comerţului Exterior, 
Ministerul Comerţului Interior, Comite
tul de. Stat al Planificării, CAER, precum 
fonduri personale ca: Ştefan Mileu, C. 
Argetoianu ş. a. 

. Specialiştii . A7hivelor Statului au pa.r
tic1pa.t _la pnnc1pa.lele manifestări ştiinţi
fice ce au avut loc pe plan naţional si 
a.u publicat, cu eforturile specifice econ;,_ 
miei de piaţă, o scrie de volume de specia.
li_t~te. D_upă volumele prezentate la. Expo
z1ţ1a umversală de la Sevilla, respecfrr 
România - istorie în Documente, album 
trilingv şi România - documente st,•ăine 
despre români, ediţie de documente bilin
g·re, a.rhi·rclc lansează cu a.cest prilej a.I 
„Săptămânii Arhivelor", ·rnlumele Album 
de paleografie greacă, Catalogul documente
lor Ţării Româneşti (voi. VI), lndrnmător 
în. Arhivele Statului Mehedinţi (voi. Il) 
şi vor apărea în curând ·,olumul Documente 
dâmboviţene, lucrr,ri de înaltă ţinută ştiin
ţifică. Se afli'L în stadiul de pregătire pentru 
tipar ·rolumele România - doc1tmcntelc u
nirii - 1918 cc se înscrie în acţiunile 
de sărbătorire a 75 de a.ni de la Marca 
l; ni n· : De la Prommciamcnt la Al emo
rand II m şi n. P. Ha,,dcit - director al 
Arhivdnr Statului, iar în curs de el.::.borare: 
România î,i am,/ 1947; ,ifinordătilc !•la
ţiona/e în Rom,foia (primul volum' 1918-
1925); Românii în afara graniţelor tării; 
lucrare utilă despre diasporă; 100 d~ ani 
de artă românească moderna ( 1850- 1950); 
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Rclatiile econom-ia româno-gennane fntre 
cele 'două războaie mondiale, toate acestea 
pentru a contribui la o· mai corectă cu
noasterc a istorici naţionale. 

o'irectorul general al Arhivelor Statului 
a arătat că „Arhivele Statului trebuie 
să facă faţ[, şi unor greutăţi de ordin ma
terial, printre care, în special, spaţiile de 
depozitare, total insuficiente, jumătate din 
totalul _documentelor de arhivă. fiind depo
zitate în condiţii precare, iar moderni
zarea acti·,itătilor arhivistice - între care 
informatizarea', se află în stadii .nu· toc
mai avansate; greutăţi ·ia tipărirea şi 
difuzarea cr,rţilor publicate ·sau pregătite 
pentru' tipărire. În încheiere, dl. · prof. 
univ. dr. Ioan Scurtu a anunţat că in 
curând va absolvi anul I prima seric de 
studenţi ai Facultăţii de Arhi·.ristică. 

În legătură cu cea de a doua mare mani
festare a „Săptămânii Arhivelor", Sesiunea 
de comunicări „Memoria documentelor", 
prof. uni·,. dr. Ioan Scurtu; director gene
ral, a subliniat că , ,ideea centrală este 
ca în ansamblu instituţia să aibă. un loc 
bine definit intre instituţiile culturale, 
constituind un principal mijloc de comu
,1:care a informaţiilor oferite de documen
tele studiate". La sesiune au p ... rticipat 
arhivişti din toatrl ţara, muzeografi, biblio
tecari, cercetători din domeniul istoriei 
şi teoriei militare. 
· Cele 38 de ·comunicări, cu o tematicr, 
di·,ersă, dar deosebit de interesantă, au 
adus în atenţia pa:-ticipanţilor documente, 
date şi informaţii, în marca majoritate 
inedite, înmagazinate în fonduri şi colecţii 
arhivistice din întreaga ţară şi îmbrăţi
şând o perioadă istorică largă, începând 
din secolul al XIV-iea până-n zilele noastre. 

Sub titlu de exemplu, menţionăm co
municările , ,Originile ceangăilor din Mol
dova reflectate în registrele de stare civilă" 
(Gh. Radu, F. A. S., Neamţ): ,,Din acti
vitatea Cancelariei domneşti iu secolele 
XIV-XV" (Maricica Ifrim, F. A. S. 
laşi); ,,Din istoria poştală a Buzăului in 
prima jumătate a secolului a.I XIX-iea" 
(Constanţa Tănase şi Alexandru Gaiţă, 
F. A. S. Buzău); , ,Familia şi strµctura 
ei de-a lungul secolului al XIX-iea în 
satul românesc din Transilvania" (Adriana 
Florica Munteanu, F. A. S., Cluj), ,,Un 
proiect englez de constituire a Deltei Dună~ 
rii ca teritoriu liber si neutru sub adminis
traţia Comisiei Europene· a Dunării" (Ale
xandru Duţă, F. A. S. Galaţi), ,.,Problema 
Basarabiei la Conferinţa de pace de la 
Paris oglindită în documente diplomatice 
britanice" (Ileana Bulz, Academia Teh~ 
nică Militară); , ,Date noi reieritoare la 
desprinderea fracţiunei C. Argetoianu din 
Partidul Poporului" (Ilie Vulpe, F. A. S. 
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Craiova); ,,Acti-,itatea diplomatică a lui 
Nicolae Titulescu oglindită în documente 
din arhivele Poloniei" (Vasile Matei, 
D. G. A. S. ), , ,Informaţii inedite din arhivele 
ruseşti privind comportarea comandamen
telor şi trupelor sovietice în România, 
după 23 august 1944" (Alexandru Duţu, 
Institutul de istorie şi teorie militară"; 

Documente referitoare la maghiarizarea 
:românilor din părţile de răsărit ale Tran
silvaniei (Vilică Munteanu, F. A. S. Bacău); 
, .Date noi privind funcţionarea Comisiei 
româno-sovietice de la Odesrn, 1940" 
(Maria Ionescu, Institutul de istorie şi 
teorie militară) ş. a. 

De notat prin problematica abordată, 
comunicările: ,,Graciloso de la Vega prin
ţul poeziei Spaniole" (Marilena Popescu, 
Biblioteca Naţională), ,,Predarea istoriei 
naţionale la Şcoala superioară de război 

1849- 1949" (Elena lstrătescu, Arhivele 
Ministerului Apărării Naţionale); ,,Perso
nalităţi româneşti din secuime" (Ion Lă
cătuşu, F. A. S., Covasna); ,,Un demers 
oficial-Vizita reginei Maria la Paris 1919" 
(Diana Fotescu, Muzeul Naţional Cotroceni); 
, ,Documente din arhiva Fundaţiei Cul
turale regale referitoare la cercul studen
ţilor români din Siege" (Ioana Burlacu, 
Asociaţia arhiviştilor şi prietenilor . arhi
velor); Dr. Constantin Istrati - preţui

tori ai monumentelor tr_ecutului" (Virgiliu 
Z. Tl'Odorescu - D. G. A. S.) ,,Contribuţii 
româneşti la Dezbaterea conceptelor de 
geopolitică şi gen strategie" (Petre Otu, 
Institutul de istorie şi teorie militară). 

Comunicările prezentate, prin tematica 
şi varietatea informaţiilor oferite, inter
pretate, şi comentate cn competenţă ştiin
ţifică necesară, au contribuit la o mai 
amplă şi completă cunoaştere a unor 
fapte şi evenimente din istoria. naţională 
a bogăţiei şi varietăţii Fondului Arhivistic 
Naţional. Se doreşte ca aceste comuni
cări să fie reunite şi tipărite într-un volum 
,,Caiete arhivistice", iar sesiunea ştiinţi

fică „Memoria documentelor" să fie în
scrisă în circuitul manifestărilor ştiinţifice 

anuale, deschisă „tuturor cercetătorilor 

ce au ceva de comunicat, pe baza docu
mentelor studia te", cuiu ara tă directorul 
general al Arhivelor Statului. 

Tot în cadrul manifestărilor „ Săptă~ 
mânii Arhivelor" se înscrie şi expoziţia 

verni_sată cu acest prilej, ,,Din tezaurul 
Arhivelor, organizată în holul central a 

D. G. A. S. Expoziţia reuneşte unele dintre 

cele mai reprezent2.tive documente prove
nite din cancelariile domneşti· ale Ţărilor 

Române, documente deosebite p.rin con~ 
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ţinut sau forma lor de prezentare_. Docu-_ 
mentele, mai vechi sau mai noi, oferă 

publicului larg o imagine succintă a impor

tantului fond documentar deţinut de Arhi

vele Statului, precum şi a contribuţiei_ 

acesteia la p,,strarea şi conservarea moşte

nirii culturale, a rolului acestei instituţii 

în ·,iaţa social-culturală a ţării, prin •1a

rietatea informaţiilor ;:leţinute. 
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Suita manifestărilor desfăşurate în ca
drul , ,Săptămânii arhivelor" s-a dorit 
şi se doreşte, în continuare, o reflectare 
a muncii şi sţrădaniilor depuse de arhi
vişti pentru punerea în v1;1.loare a noi surse 
de informare şi documentare necesare 
cercetării ştiinţifice,, precum şi a rolului 
instituţiei Arhivelor Statului de păstrător 

al va I ori lor tezaurului arhi·,istic naţional. 

SILVIA POPOVTCI 

IMPERATIVE ALE MODERNIZĂRII ÎN ARHIVE 

Consfătuirea conducerii Direcţiei Gene~ 
rale a Arhivelor Statului cu şefii servi
ciilor din aparatul central, şefii filialelor 
şi arhiviştii din sectorul metodologie, sin
teză şi control, de la Braşo·,, din 28-30 
iunie 1993, a pus în centrul dezbaterilor 
o tematică considerată a fi de primă ur
genţă la momentul actual pentru dome
niul arhivistic din România, şi anume 
reformularea actualului Sistem informa
ţional al Arhivelor şi impulsionarea con
stituirii Fondului de asigurare, prin mij
locirea noilor instrucţiuni de microfilmare 
recent elaborate. 

Fundamentul dezbaterilor la prima temă. 
l-au constituit prezentările expuse, . în 
ordine, de Ştefan · Hurmuzache şi Dan 
Anton, din partea conducerii D. G. A. S., 
care au exprimat punctul de vedere al 
acesteia privind strategia şi politica gene
rală. a Arhivelor Statului în domeniul 
informaţional şi, respectiv, informatic, ca 
şi cea susţinută de Serviciul informatică. 

arhivistică (Filofteia Rînziş), prin care 
s-a făcut o radiografiere la zi a actualei 
baze informatice, cu cele peste 20 de sub
sisteme, aplicate, suspendate, reluate sau 
propuse a fi programate şi aplicate. 

În centrul discuţiilor, subtil orchestrate 
de directorul general, prof. univ. dr. Ioan 
Scurtu, s-a aflat SARIAS-ul (Subsistemul 
automat de regăsire a informaţiilor din 
Arhivek Statului). a cărei exploatare este 
lntreruptă momentan, pentru a se găsi 
o nour, modalitate <Ic înmagazinare a 
datelor mai raţională şi, totodată, mai 
eficientă. 

Majoritatea vorbitorilor au susţinut şi 
demonstrat raţionalitatea utilizării, pentru 
înmagazinarea numai a cuvintclo,-cheic, 
strict necesare orientrtrii cercctătoruh,i la 
sursă (tema, problema de cercetat, cota 
docu"!lentaţiei respccti-,c). S-a exprimat 
şi aserţiunea conform căreia respecti•rul 

subsistem, bar.at numai pe cercetarea 

tematică, să fie continuat prin substituirea 
lui de către SIRIA (Subsistemul de înma
gazinare şi regăsire a inventarelor arhi•ris
ticc) şi SETll\1 (Subsistemul de evidenţă. 
tematică a inventarelor rnicrofilme·lor). tot 
prin formula cu·,intelor-cheie, cu elemen
tara condiţie ca respecfr,ele inventare să 

atingă cota de exprimare a normelor. şi 
principiilor arhi·,istice. 

S-a solicitat," in acest contc-xt, reluarea 
SETFOC-ului (Subsistemul de evidenţă 

tematică a fondurilor şi colecţiilor), dotat 
cu noi elemente de identificare, capabil 
să asigure atât o evidenţă arhivistică, 

cât şi un sumum de informaţii utile cerce
tării. 

In[ormatizarca altor domenii ale acti
vităţii arhivistice - situaţia arhivelor teh
nice, a arhivelor existente în general la 
creatori şi _deţinători, starea fizică a docu
mentelor etc. - a constituit un alt seg
ment al dezb~terilor. 

Concluzia finală a afirmat necesitatea 
creării unui sistem informaţional, cu o 
consistentă componentă informatică, în 
măsură să asigure o evidenţă de gestiune 
arhivistică operaţională şi, în acelaşi timp, 
informatia utilă cercetării istorice. În 
acest s~op •,a fi elaborat, în următoarele 
luni. un proiect de Program director al 
Arhi·,elor Statului, corelat cu cel al Minis
terului de Interne şi cu cel guvernamental. 

Discuţiile purtate la era de a doua ternă. 
generate de o expunere de moti·,e a Ser
viciului arhi·,c khnice şi microfilme de 
asigurare, au condus, cu uncie „obstacole"', 
la necesitatea clal;orfnil şi aplicării 11 /n
stnicţiunilor d~ microfilnzai-e ,privind con
.,titi<irca Fnndului de Asigitrnre", menite 
să netezească demersul documentului spre 
asi~urarc nn1nai în baza norn1elor .ş1 prin
cipiilor arhivistice unitare, fără alte „oco
lişuri" de natură să pretexteze diverse 
operaţiuni ca fiind de sine stătătoare in 
fluxul operaţional arhivi~tic. 
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Obligativitatea filialelor şi a serviciilor 
deţinătoare de a verifica modul de pre
lucrare arlli-,istică, inclusi·J a existentului 
cu instrumentele de e·,idenţă, la fondurile 
şi colecţiile cărora urmează să li se con
stituie Fond de asigurare, ca şi de a efectua 
toate operaţiunile (ordonare, selecţionare, 

inventariere, cotare, restructurare) la fon-
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durile supuse periodic definitivării eviden

ţei arhivistice - s-au afirmat ca o condi

ţie sine qua non a atingerii cotelor de flux 

modern în constituirea Fondului de asi

gurare. 

MARIN R. MOCANU 

Al X-LEA SIMPOZION NAŢIONAL DE NUMISMATICĂ 

În perioada 27-28 mai 1993 s-a des
făşurat la Braşo·,, în sălile Muzeului de 
istorie - Casa Sfatului, cel de al X-lea 
simpozion naţional de numismatică. 

În deschiderea lucrărilor au luat cu·Jân
tul reprezentanţi din partea Prefecturii 
judeţului Braşo-..., a Consiliului judeţean 
Braşov şi a Inspectoratului pentru cultură 
a judeţului Braşov. Din partea Societăţii 
Numismatice Române a vorbit preşedin
tele acesteia Constantin Preda. 

În continuarea deschiderii lucrărilor s-a 
vernisat expoziţia intitulată , ,Colecţia Si
gismund \Veiss", care a stârnit interesul 
unanim al participanţilor. 

În cadrul simpozionului au fost prezen
tate 10 de lucrări. Din partea Direcţiei 
Generale a Arhivelor Statului s-au prezen
tat următoarele comunicări: , ,Lidia Brân
ceanu „Contribuţia lui Cezar Bolliac la 
constituirea Cabinetului de numismatică 

de la Muzeul de antichităţi - documente 
de arhivă", Maria Dogaru, .,Heraldica 
braşoveană - istorie şi legendă"; Adina 
Berciu Drăghicescu, .,Informaţii de arhivă 
privind încercarea de constituire a monedei 
naţionale în anul 1861". 

Pentru interesul şi varietatea proble
melor ridicate mai menţionăm următoarele 
comunicări: Constantin Preda, .,Din nou 
despre monedele de aur de tip Koson"; 
Ion Donoiu, .,Monede emise de Olbia şi 
Panticapeuni"; Adrian Popescu, , ,Denari 
romani republicani şi drahme din Dyrr
hachium dintr-un tezaur descoperit la 
Zimnicea"; Aurica Smaranda, ,Două monede 
din markianopolis descoperite la !omis"; 
Gh. Poenaru-Bordea, .,Consideraţii privind 

cir<;ulaţia monetară din sec la Niculiţel, 
judeţul Tulcea; Vitalie Umlauf, ,,O medalie 
mai puţin cunoscută dedicată lui Costache 
Negri", Ion Dogaru, ,,Noutăţi din meda
listica eminesciană", Valeriu Rusu, .,In
stituţii militare de cultură şi învăţământ 

reflectate în medalistică"; Nicolae Serbă
nescu, ,,Cuza Vodă în medalistica 'româ
nească", Radu Arderan (Cluj-Napoca), ,,O 
descoperire de monede antice la Cluj, 
1938"; Dana Bolănescu (Reşiţa). .,Noi 
contribuţii privind repertoriul numisma
tic din sud-vestul României ( 1989- 1992)"; 
Viorel Butnariu (Iaşi). ,,Politica monetară 
a Transilvaniei în perioada consolidării 

Principatului autonom ( 1606-1692)"; I ua
na Popa (Braşov), , , 17 ani de activitate 
ai Secţiei Braşov a S. N. R. ". 

În încheierea simpozionului, Constantin 
Preda a concluzionat asupra lucrărilor, 

exprimând o speranţă ca şi în viitor, comu
nicările se vor ridica la nivelul celor pre
zentate. 

Unii dintre participanţi, au oferit Secţiei 
de numismatică din Braşo·J, reprezentată 

de I uana Popa, o serie de medalii care 
vor lmliogăţi colecţia muzeului. Simpozi
onul a fost sponsorizat de: S.C. Postăvarul 
S.A.; Banca Dacia Felix; S.C. Romacril 
S.A.; S.C. La Vatra Ardealului S.R.L.; 
S.C. Forti S.R.L.; S.C.V.I.P. Exim S.R.L.; 
S. C. Valeriana S. R. L. ; S. C. Braşov S. R. L. ; 
S.C. Sere Codlea S.A., cărora li s-au adus 
mulţumiri pentru posibilitatea creată de 
a se desfăşura simpozionul în bune con
diţii. 

LIDIA BRÂNCEANU 
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